
Δ
ηλώνει ότι δεν κατάφερε να ξεπε-
ράσει το εμπόδιο της ιδεολογίας
και των συνθημάτων και αυτό είναι
ένα θέμα για το οποίο νιώθει ότι
έχει προσωπική ευθύνη. Ο τέως Δι-

οικητής της Κεντρικής Τράπεζας Αθανάσιος
Ορφανίδης σημειώνει ότι πλήττεται το μέλλον
του τόπου με τον ανελέητο πόλεμο που εξαπέ-
λυσε η Κυβέρνηση εναντίον του τραπεζικού συ-
στήματος και η ζημιά που γίνεται μπορεί να μην
είναι αναστρέψιμη. Επισημαίνει πως πρώτιστης
σημασίας είναι να επανακτήσουμε ως κράτος
όσο το δυνατό πιο γρήγορα την αξιοπιστία μας
και να διαμορφωθεί εθνική συναίνεση.

Γιατί δεν δημοσιοποιήσατε έγκαιρα τις επιστολές που
δώσατε στην Επιτροπή Οικονομικών στη Βουλή την πε-
ρασμένη εβδομάδα, για λήψη μέτρων;  Πιστεύω ότι πρέ-
πει να σεβόμαστε τους θεσμούς του τόπου και τους σε-
βάστηκα. Θεωρούσα την αλληλογραφία μου με τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας εμπιστευτικής φύσης. Έδω-
σα τις επιστολές ως όφειλα, αφού μου ζητήθηκε σε
κλειστή συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οι-
κονομικών. 

Όταν κάποιος διαφωνεί, κάνει κάτι για να ταρακου-
νήσει τους ιθύνοντες. Προειδοποιούσα για την κατα-
στροφή που μπορούσε να έλθει χωρίς τη λήψη διορ-
θωτικών μέτρων και σε πολλές περιπτώσεις κατηγο-
ρήθηκα ως κινδυνολόγος. Προειδοποίησα έγκαιρα και
δημόσια για τις επιπτώσεις που θα είχε τυχόν κούρεμα
των ελληνικών ομολόγων, όπως για παράδειγμα στις
27 Απριλίου του 2011 κατά την παρουσίαση της ετή-
σιας έκθεσης της Κεντρικής Τράπεζας. Πέρα από τις πα-
ρεμβάσεις μου προς την Κυβέρνηση, ενημέρωνα και
όλες τις πολιτικές δυνάμεις του τόπου, τα μέλη της Βου-
λής. Τις πιο πολλές συναντήσεις τις είχα με τον Γενικό

Γραμματέα του ΑΚΕΛ, διότι θεωρούσα ότι είχα υπο-
χρέωση να ενημερώνω το κυβερνών κόμμα. 

Υπήρχε επικοινωνία με τον Άντρο Κυπριανού; Πί-
στευα πως ναι. Δυστυχώς όμως έβλεπα ότι υπήρχε μια
δυστοκία στη λήψη μέτρων που έπρεπε από την Κυ-
βέρνησή μας για να αποφευχθούν τα χειρότερα. Είχα
πολύ καλή συνεργασία με τους υπουργούς Οικονομι-
κών Κίκη Καζαμία και Βάσο Σιαρλή. Υπήρχε η σωστή
αντίληψη από μέρους τους για τους κινδύνους που αντι-
μετώπιζε η οικονομία και για το τι έπρεπε να γίνει, αλ-
λά δυστυχώς κάπου κολλούσαν τα πράγματα. 

Μέχρι πότε πιστεύετε ότι θα μπορούσαμε να απο-
φύγουμε την Τρόικα; Μέχρι τον περασμένο Απρίλιο.
Με τις προσπάθειες που έβλεπα να κάνει ο Βάσος Σιαρ-
λή μόλις ανέλαβε, με τις δεσμεύσεις που έδινε στην Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, με τις δεσμεύσεις που με-
τέφερα εγώ εκ μέρους του στο Διεθνές Νομισματικό
Ταμείο, για τα μέτρα που θα λάμβανε η Κυβέρνηση.

Μιλάτε για τις εφτά υποδείξεις της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής; Μιλώ για πιο συγκεκριμένα μέτρα και με χρο-
νοδιάγραμμα. Ο υπουργός Οικονομικών είχε πει ότι μέ-
σα σε τέσσερις εβδομάδες θα υλοποιούσε συγκεκρι-
μένα μέτρα, τα οποία θα επανέφεραν τα δημοσιονο-
μικά στην πορεία που είχε δεσμευτεί η Δημοκρατία
όπως και διαρθρωτικά μέτρα. Όταν τον Μάιο είχαν πλέ-
ον περάσει οι τέσσερις εβδομάδες και η Κυβέρνηση
δεν είχε υλοποιήσει καμία από τις δεσμεύσεις αυτές,
τότε χάθηκε και η τελευταία ευκαιρία.

Γιατί πιστεύετε ότι δεν προχώρησε ο υπουργός στην
υλοποίησή τους; Η εντύπωσή μου είναι ότι ο ίδιος προ-
σπάθησε, αλλά δεν κατάφερε να πείσει το κυβερνών
κόμμα το ΑΚΕΛ και το Υπουργικό να συναινέσουν.

Ούτε εσείς μπορέσατε να πείσετε το ΑΚΕΛ; Δυστυ-
χώς δεν κατάφερα να πείσω το ΑΚΕΛ και αυτό είναι ένα
θέμα για το οποίο νιώθω ότι έχω προσωπική ευθύνη.

Τι πήγε λάθος; Στις πλείστες περιπτώσεις δεν μπο-
ρούσα να ξεπεράσω τις ιδεολογικές προκαταλήψεις
που έβρισκα μπροστά μου. Να σας δώσω ένα παρά-
δειγμα. Την τελευταία φορά που συνάντησα τον Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας, όταν μου ανακοίνωσε την από-
φασή του να διορίσει άλλο Διοικητή, γινόταν συζήτη-
ση για το κατά πόσο ο κατώτατος μισθός θα έπρεπε να
αυξηθεί ή όχι. Του επισήμανα ότι από οικονομικής άπο-
ψης θα ήταν πολύ ζημιογόνο για την Κύπρο, με δεδο-
μένη την ανεργία, να είχαμε περαιτέρω αύξηση του κα-
τώτατου μισθού. Η έντονη αντίδρασή του ήταν ότι αυ-
τά τα λένε οι εργοδότες για να διασφαλίσουν το δικό
τους κέρδος. Τελικά, δεν κατάφερα να ξεπεράσω το
εμπόδιο της ιδεολογίας και των συνθημάτων.

Τι δημιούργησε το θλιβερό φαινόμενο ο Πρόεδρος
να μη μιλά με το Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας; Θα
πρέπει να ρωτήσετε τον ίδιο τον Πρόεδρο, εγώ ήμουν
πάντα στη διάθεσή του και των συνεργατών του. Λιγό-
τερο από ένα μήνα μετά που ανέλαβε την Προεδρία ξε-
κίνησαν οι αντιδεοντολογικές πολιτικές παρεμβάσεις. 

Συγκεκριμένα ποιες ήταν οι πολιτικές παρεμβάσεις;
Δεν είναι σωστό να πω δημόσια οτιδήποτε περισσότε-
ρο. Είχα υποχρέωση ενώπιον της Βουλής να απαντήσω
στις ερωτήσεις, και έγιναν γνωστά αυτά που είπα. Δέ-
χτηκα να έλθω στην Κύπρο για να υπηρετήσω ως Διοι-
κητής τον τόπο. Όχι για να πάρω καρέκλα ούτε για να
εξυπηρετήσω τα συμφέροντα συγκεκριμένων επιχει-
ρηματιών ή κομμάτων. Ούτε, φυσικά, να κομματικο-
ποιήσω την Κεντρική Τράπεζα. 

Ο Ανδρέας Βγενόπουλος ήταν μια από τις έντονες δια-
φωνίες σας; Αυτό έχει βγει στη δημοσιότητα, μια από
τις ατυχέστερες διαπιστώσεις στις οποίες προέβηκα
πολύ νωρίς, είναι οι πλάτες που ήταν διατεθειμένη η
Κυβέρνηση ΑΚΕΛ/Χριστόφια να δώσει στον κ. Βγενό-
πουλο ενάντια στα συμφέροντα του τόπου. Δεν θέλω
να δώσω περισσότερες λεπτομέρειες.

Αληθεύει ότι εσείς εξαναγκάσατε τον κ. Βγενόπου-
λο σε παραίτηση; Δεν μπορώ να κάνω αυτές τις ανα-
φορές διότι καλύπτονται από το θεσμικό μας πλαίσιο,
το οποίο σέβομαι απόλυτα.

Με τον Χαρίλαο Σταυράκη πώς ξεκίνησαν οι διαφω-
νίες; Είχα εξηγήσει στον τότε υπουργό Σταυράκη ότι
οι παρεμβάσεις που έκανε ήταν αντιδεοντολογικές και
ότι δεν μπορούσαν να εξυπηρετηθούν και προσπάθη-
σα να του εξηγήσω πώς θα έπρεπε να ήταν η σχέση Κε-
ντρικής Τράπεζας και Υπουργείου Οικονομιών. Δυστυ-
χώς επέμενε στις θέσεις του που έκαναν ζημιά. Ένας
από τους τρόπους με τους οποίους νόμιζε ο κ. Σταυρά-
κης ότι μπορούσε να πιέσει την Κεντρική Τράπεζα ήταν
με το να της αφαιρέσει την αρμοδιότητα διαχείρισης
του δημόσιου χρέους. Αυτό το έπραξε με απόφαση του
Υπουργικού που λήφθηκε χωρίς καμία διαβούλευση με
την Κεντρική Τράπεζα. Δεν αντιλήφθηκα τότε πόση
ζημιά μπορούσε να κάνει αυτή η κίνηση. Μεταφέρθη-
κε η αρμοδιότητα στο Υπουργείο Οικονομικών τον Αύ-
γουστο του 2010 και όπως φαίνεται από επιστολές
της Υπηρεσίας Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους στο Υπουρ-

γείο Οικονομικών, που γράφτηκαν έξι μήνες μετά,
επικράτησε χάος και κακοδιαχείριση εξαιτίας πολιτι-
κών παρεμβάσεων και ήταν ένας από τους λόγους που
χάσαμε πρόσβαση στις διεθνείς αγορές από τον Μάιο
του 2011. 

Η Κυβέρνηση σάς κατηγορεί ότι διοχετεύατε στο εξω-
τερικό τα προβλήματα της κυπριακής οικονομίας με
αποτέλεσμα να δημιουργείται το αρνητικό κλίμα στις
διεθνείς αγορές. Με λυπεί η αναλήθεια. Αυτή η κατη-
γορία μου θυμίζει και μια άλλη που ακούσα ότι: προέ-
τρεπα τον κόσμο να μην αγοράζει κυπριακά ομόλογα.
Δεν ξέρω πού βασίζονται αυτές οι αναφορές, διότι
δεν βασίζονται στην πραγματικότητα.

Όταν ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας δεν μιλά
με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και τον υπουργό Οι-
κονομικών, πώς μπορεί να πάει μπροστά η οικονομία;
Θα συμφωνήσω ότι είναι πολύ επικίνδυνο και θα υπερ-
τονίσω ότι εν μέσω οικονομικής κρίσης ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας αρνιόταν να ακούσει και να πάρει συμ-
βουλές από τον Διοικητή.

Κατηγορήσατε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας ότι στη
σύνοδο κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 26 Οκτω-
βρίου για το κούρεμα στην Ελλάδα, δεν συμβουλεύ-
τηκε την Κεντρική Τράπεζα, ώστε να συνεννοηθεί για
τις κινήσεις που έπρεπε να γίνουν για να προστατευ-
τούν οι κυπριακές τράπεζες. Γιατί δεν κάνατε κάτι; Τι
περαιτέρω μπορούσα να κάνω από το να είμαι στη διά-
θεση του Προέδρου και να προσπαθώ να τον πληρο-
φορήσω και όταν ο ίδιος αρνιόταν να με συναντήσει να
πληροφορώ όποιο άλλο μπορούσα από τον κύκλο του;

Γιατί δεν είπατε δημόσια ότι μπορούσαμε να δια-
σφαλίσουμε τις τράπεζές μας από το κούρεμα; Ορι-
σμένες από αυτές τις επισημάνσεις, για λόγους που εί-
ναι ευνόητοι, δεν είναι σωστό να γίνονται δημόσια. Με
έκπληξή μου άκουσα πρόσφατα τον Πρόεδρο από το
Λονδίνο να δηλώνει ότι δεν είχε ιδέα για τα ελληνικά
ομόλογα. Το θέμα του ελληνικού χρέους συζητείτο από
την Άνοιξη του 2010, για ενάμιση χρόνο μέχρι τον Οκτώ-
βριο του 2011, ο Πρόεδρος εκπροσωπούσε την Κυ-
πριακή Δημοκρατία στις συνόδους κορυφής όπου λαμ-
βάνονταν οι σχετικές αποφάσεις. Δεν αντιλαμβάνομαι
πώς μπορεί τώρα να λέει ότι δεν γνώριζε. Οι τράπεζές
μας είχαν δημοσιοποιήσει πόσα ελληνικά ομόλογα εί-

χαν. Όλη η πληροφόρηση ήταν δημόσια. 
Γιατί δεν προφυλάξατε τις τράπεζές μας όταν αγό-

ραζαν σε εποχές μεγάλου ρίσκου ελληνικά ομόλογα;
Πρώτα να κάνω μια διόρθωση. Όταν οι τράπεζες αγό-
ρασαν τα ελληνικά ομόλογα αυτά δεν θεωρούνταν
μεγάλου ρίσκου, όπως τώρα. Το εποπτικό πλαίσιο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που είναι υπεράνω από ό,τι μπο-
ρεί να κάνει η κάθε εποπτική Αρχή της κάθε χώρας, προ-
βλέπει ότι τα κρατικά ομόλογα στο νόμισμα μιας χώρας
είναι μηδενικού ρίσκου. Αυτή η πρόβλεψη δεν με βρί-
σκει σύμφωνο, αλλά μέσα σε αυτό το πλαίσιο δεν έχει
καμία νομιμότητα οποιοσδήποτε επόπτης στην Ευρώ-
πη να απαγορεύσει αγορές κρατικών ομολόγων. Γι’ αυ-
τό και σε καμία άλλη χώρα δεν κατηγορεί η κυβέρνη-
ση τις τράπεζες για τις ζημιές από το κούρεμα. 

Δεν έπρεπε όμως βλέποντας την πορεία της ελληνι-
κής οικονομίας να προειδοποιήσετε τις τράπεζες; Από
το 2009 όταν άρχισαν να διαφαίνονται οι κίνδυνοι ζη-
τήσαμε από τις τράπεζες να αυξήσουν τα κεφάλαιά
τους και το έκαναν μέχρι αρχές του 2011. Με μια επι-
στολή που στάλθηκε τον Μάρτιο του 2010 επιστήσα-
με την προσοχή στις τράπεζες ότι θα έπρεπε να ήταν
προσεκτικές με τους κινδύνους, αλλά δεν υπήρχε κα-
μία νομιμότητα σε κανένα επόπτη να απαγορεύσει τις
αγορές κρατικών ομολόγων στο νόμισμα της χώρας.
Τώρα που η Κυβέρνηση ζητά από τράπεζες να αγορά-
σουν κρατικά ομόλογα που αξιολογούνται ως «σκου-
πίδια» και η Κεντρική - της οποίας  πια, δεν είμαι εγώ ο
Διοικητής - απαντά ότι τέτοιου είδους αποφάσεις είναι
θέμα τραπεζών και ότι δεν νομιμοποιείται τυχόν επέμ-
βασή της.

Για το θέμα των αξιόγραφων στις δύο μεγάλες τρά-
πεζες σας κατηγορούν για εποπτικά λάθη. Φταίω για
όλα, ακόμη και για την έλλειψη νερού στα φράγματά
μας! Δεν με ενοχλεί σε προσωπικό επίπεδο αυτό, εκεί-
νο που με ενδιαφέρει είναι ο τόπος και θέλω να επικε-
ντρώνομαι στα θέματα του τόπου. Ο μόνος λόγος που
θεώρησα καθήκον μου να κάνω κάποιες δημόσιες πα-
ρεμβάσεις τους τελευταίους δύο μήνες είναι διότι βλέ-
πω να πλήττεται το μέλλον του τόπου με αυτόν τον ανε-
λέητο πόλεμο που εξαπέλυσε η Κυβέρνηση εναντίον
του τραπεζικού συστήματος. Η ζημιά που γίνεται μπο-
ρεί να μην είναι αναστρέψιμη.   
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➤ Τον Μάιο χάθηκε η τελευταία ευκαιρία
προς αποφυγή της Τρόικας
➤ Η Κυβέρνηση ΑΚΕΛ / Χριστόφια έκανε
πλάτες στον Βγενόπουλο  
➤ Προκάλεσαν ζημιά οι θέσεις που προ-
ωθούσε ο Χαρίλαος Σταυράκης
➤ Από το 2008 η Κυβέρνηση δαπανά 1
δις περισσότερα από ό,τι πρέπει  

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Η Τρόικα ήλθε, πώς είδατε τις διαπραγματεύ-
σεις που ξεκίνησαν;  Δεν πρέπει να βλέπουμε
την Τρόικα ως εχθρό μας. Η παρουσία της στην
Κύπρο είναι ένδειξη της παταγώδους αποτυχίας
των χειρισμών που έγιναν τα τελευταία 4 χρόνια.

Έχετε και εσείς ευθύνη; Ναι, αναλαμβάνω τις
ευθύνες μου και νιώθω προσωπικά υπεύθυνος
που δεν κατάφερα να πείσω την Κυβέρνηση να
κάνει ό,τι χρειαζόταν για να διαφυλαχτεί ο τό-
πος. Αυτό είναι κάτι που θα έχω στη συνείδησή
μου. Αυτή τη στιγμή πρέπει με εθνική συναίνεση
να καταφέρουμε να ξεφύγουμε από την κρίση
με το λιγότερο δυνατό κόστος. Μπορούμε να πα-
ραδειγματιστούμε από άλλες χώρες. Οι πολιτι-
κές δυνάμεις της Ιρλανδίας προσπάθησαν συ-
ναινετικά να πάρουν τα απαραίτητα επώδυνα μέ-
τρα ώστε να βρουν τα πόδια τους, δεν επικράτη-
σαν οι μικροπολιτικές αντιπαραθέσεις. Η Ιρλαν-
δία επέστρεψε στις αγορές και οι αποδόσεις των

ομολόγων της είναι χαμηλότερες ακόμα και από
αυτές της Ισπανίας και της Ιταλίας. Αν δεν στα-
ματήσουμε τις αντιπαραθέσεις και λαϊκίστικες
επιθέσεις εναντίον του τραπεζικού μας συστή-
ματος, θα κάνουμε τρομερή ζημιά στην οικονο-
μία μας και δεν θα μπορέσουμε να ορθοποδή-
σουμε σύντομα.

Είδαν το θέμα της δημοσιότη-
τας τα διάφορα μέτρα. Είναι ση-
μαντικό να αποφύγουμε το λαϊ-
κισμό και να πούμε επιτέλους την
αλήθεια. Δυστυχώς από το 2008
η Κυβέρνηση δαπανεί κάθε χρό-
νο ένα δις περισσότερο από ό,τι πρέπει. Είναι το
ποσό για το οποίο και η Τρόικα φαίνεται ότι θέ-
λει να μειώσει τις δημόσιες δαπάνες. Δυστυχώς
δεν καταφέραμε από μόνοι μας να βάλουμε τά-
ξη, τώρα θα αναγκαστούμε να το κάνουμε με τη
βοήθεια της Τρόικας.

Με την περικοπή μισθών, 13ου κ.λπ. παραλύ-
ει η αγορά και δεν λύεται το πρόβλημα, χρεια-
ζόμαστε ανάπτυξη. Συμφωνώ ότι χρειαζόμαστε
ανάπτυξη, δεν είναι σωστό να παρουσιάζουμε
την εξυγίανση και ανάπτυξη σαν ένα δίλημμα.
Η βιώσιμη ανάπτυξη έρχεται με επενδύσεις, όχι

με κατανάλωση με δανεικά. Πρέ-
πει να περιορίσουμε την κατανά-
λωση στο τι αντέχει η πούγκα μας
και να κάνουμε περαιτέρω εξοι-
κονομήσεις έτσι ώστε να εξοικο-
νομήσουμε πόρους που να μπο-
ρούμε να διοχετεύσουμε σε επεν-

δύσεις και να αυξήσουμε την παραγωγικότητα.
Με σωστή πολιτική θα μπορούμε να διασφαλί-
σουμε μεγαλύτερη βιώσιμη ανάπτυξη στο μέλ-
λον, μόνο με αυτό τον τρόπο μπορούμε να οδη-
γήσουμε την οικονομία μας σε πορεία χαμηλής
ανεργίας με ψηλά εισοδήματα.

Το ποσό της βοήθειας που χρειαζόμαστε πόσο
είναι, ακούστηκαν 10 δις, 11 δις, 9 δις. Δεν εί-
μαι σε θέση να το γνωρίζω.

Μέχρι τέλος Απριλίου ήσασταν στην Κεντρι-
κή Τράπεζα. Από ό,τι αντιλαμβάνομαι παρακο-
λουθώντας τα ΜΜΕ η κατάσταση από τον Απρί-
λιο μέχρι τώρα έχει επιδεινωθεί και δεν έχω όλα
τα στοιχεία για να σας απαντήσω.

Ένα δάνειο 10 δις μπορεί να είναι διαχειρίσι-
μο; Με τα δεδομένα που είχα ενώπιόν μου για
την κυπριακή οικονομία συμπεριλαμβανομένου
και του τραπεζικού συστήματος δεν τίθετο θέ-
μα βιωσιμότητας του δημόσιου χρέους της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας. Θα με προβλημάτιζε πά-
ρα πολύ αν η εικόνα που δίνει η κυπριακή Κυ-
βέρνηση από τότε μέχρι τώρα είναι ότι το χρέος
μας δεν είναι διαχειρίσιμο. Αυτό είναι ένα πολύ
επικίνδυνο μονοπάτι που ελπίζω να μην ακο-
λουθηθεί.

Η ζημιά μπορεί να είναι μη αναστρέψιμη
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: Πλήττεται το μέλλον του τόπου από τον ανελέητο πόλεμο κατά των τραπεζών 

Οι χειρισμοί του 
Προέδρου έπληξαν 
χιλιάδες πολίτες
Γιατί επιτρέψατε στις τράπεζες να
ενεργήσουν με αυτό τον τρόπο για τα
αξιόγραφα; Το τι συνέβη με τα αξιό-
γραφα είναι ουσιαστικά συνέπεια της
απόφασης του Προέδρου Χριστόφια να
επιβάλει 4 δις ευρώ ζημιές στις δύο με-
γάλες μας τράπεζες με το ελληνικό
κούρεμα. Αυτές οι ζημιές εμπόδισαν
την πληρωμή τόκου στα αξιόγραφα. Οι
χειρισμοί του Προέδρου δεν ήταν δυ-
στυχώς ένα αόριστο πλήγμα ενάντια στο
κεφάλαιο. Επηρέασε άμεσα και πολύ
αρνητικά χιλιάδες συμπολίτες μας.
Μπορούσε η Κεντρική Τράπεζα με σω-
στή εποπτεία να διασφαλίσει τους
ιδιοκτήτες αξιογράφων; Όχι, η Κεντρι-
κή ως επόπτης δεν μπορεί να διασφαλί-
σει ότι τίποτα κακό δεν θα συμβεί με
όποια επένδυση. Όταν το μακροοικονο-
μικό περιβάλλον δεν λειτουργεί σωστά,
τότε το χρηματοπιστωτικό και τραπεζι-
κό σύστημα δεν μπορεί να κρατηθεί επ’
άπειρο υγιές. Να σας υπενθυμίσω ότι η
κρίση διεθνώς άρχισε από το καλοκαίρι
του 2007, η κυπριακή οικονομία βρί-
σκεται σε ύφεση από το τέλος του
2008. Παρά αυτές τις πιέσεις καταφέ-
ραμε να κρατήσουμε ένα πολύ ισχυρό
τραπεζικό σύστημα, μέχρι που ο Πρόε-
δρος συναποφάσισε την επιβολή της
φοβερής ζημιάς με το κούρεμα των ελ-
ληνικών ομολόγων.

Είναι το τραπεζικό σύστημα που έφερε την Τρόικα; Σίγουρα όχι, η Δημοκρα-
τία έχασε πρόσβαση στις αγορές από τον Μάιο του 2011, αν η Κυπριακή Δη-
μοκρατία συμπεριφερόταν όπως άλλες ευρωπαϊκές χώρες, θα είχε ζητήσει
βοήθεια από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης ήδη από τον Ιούνιο του 2011.
Εκείνο τον μήνα, είχε γίνει ένα stresstestτης Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών στο
οποίο συμμετείχαν Τράπεζα Κύπρου και Λαϊκή και πέρασαν το τεστ που περι-
λάμβανε και ένα μικρό κούρεμα των ευρωπαϊκών ομολόγων. Αυτό πριν από
την καταστροφή της οικονομίας μας που προέκυψε από τα τραγικά συμβάντα
στο Μαρί.

Γιατί έπρεπε να ζητήσουμε τότε; Διότι η Δημοκρατία μας δεν μπορούσε πλέον
να δανειστεί από τις διεθνείς αγορές, τα δημοσιονομικά με το συνταξιοδοτικό εί-

χαν κριθεί μη διατηρήσιμα, οι αποδόσεις των κυπριακών ομολόγων ουσιαστικά
βρέθηκαν να είναι της τάξης του 15% και όλες οι πολιτικές δυνάμεις εκτός από
το ΑΚΕΛ έκρουαν τον κώδωνα του κινδύνου. Με αυτά τα δεδομένα, η όποια ανα-
βολή μόνο μεγαλύτερο έκανε το πρόβλημα. Μετά από το Μαρί είχε συγκαλέσει
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας μια σύσκεψη και του έστειλα μια επιστολή με την
οποία είχα επιστήσει την προσοχή τόσο στον ίδιο όσο και στους αρχηγούς των
κομμάτων πόσο κρίσιμη ήταν η κατάσταση και πόσο καταστροφικές οι συνέπει-
ες αν δεν προχωρούσε η Κυβέρνησή μας με τη βοήθεια όλων των πολιτικών δυ-
νάμεων στις αναγκαίες διαρθρωτικές αλλαγές. Δυστυχώς ο Πρόεδρος επέλεξε
να ακούσει άλλους, ότι αυτό που χρειαζόταν ήταν επεκτατική δημοσιονομική πο-
λιτική και όχι λήψη μέτρων.

Καταστροφικές οι συνέπειες μετά το Μαρί χωρίς αλλαγές

Η συναίνεση στην
Ιρλανδία παράδειγμα
για την Κύπρο

Απαιτείται εθνική 
συναίνεση 
όχι λαϊκισμοί
Πρακτικά τι πρέπει να κάνουμε; Πρώτι-
στης σημασίας για τη θέση της Κύπρου ως
χρηματοπιστωτικό κέντρο είναι να επανα-
κτήσουμε ως χώρα όσο το δυνατό πιο
γρήγορα την αξιοπιστία μας. Αυτό σημαί-
νει ότι πρέπει να διαμορφωθεί εθνική συ-
ναίνεση. Τελικά να δείξουμε καλή διάθε-
ση και αφού συζητήσουμε με την Τρόικα
να υιοθετήσουμε τις λύσεις που θα προ-
κύψουν. Στη συνέχεια θα πρέπει να εφαρ-
μόσουμε χωρίς αντιπαραθέσεις τα μέτρα
στα οποία θα καταλήξουμε μέσα από τις
εισηγήσεις της Τρόικας τα οποία, ας είμα-
στε ειλικρινείς, θα περιλαμβάνουν σοβα-
ρές μειώσεις μη παραγωγικών δαπανών.
Πρέπει να μειώσουμε την κατανάλωση και
να αυξήσουμε τις επενδύσεις.
Τι πρέπει να προσέξουμε στις διαπραγ-
ματεύσεις με την Τρόικα; Ο τρόπος που
θα διαπραγματευτούμε επηρεάζει την ει-
κόνα της Κύπρου διεθνώς και μπορεί να
κάνει ζημιά σε οποιανδήποτε προσπάθεια
επανάκτησης της χαμένης αξιοπιστίας
μας. Δεν μπορούμε με άδεια συνθήματα,
κόκκινες σημαίες και κόκκινα λάβαρα, να
μιλούμε για κόκκινες γραμμές, αυτό είναι
λαϊκισμός. 
Πρακτικά για τον κόσμο τι σημαίνει; Ότι
δεν θα μπορεί η Κυβέρνηση να εξακο-
λουθεί να κάνει όλες αυτές τις δαπάνες
όπως στο παρελθόν.
Το δάνειο που προσπαθούμε να πάρουμε
από Ρωσία και Κίνα μπορεί να βοηθήσει
ώστε να είναι ολιγότερο οδυνηρά τα μέ-
τρα της Τρόικας; Όταν μια κυβέρνηση εί-
ναι αποκλεισμένη από αγορές, ένα δάνειο
από οπουδήποτε, αν δεν υπάρχουν κρυμ-
μένα ανταλλάγματα, θα μπορούσε να είναι
θετικό, αν χρησιμοποιηθεί μαζί με διορ-
θωτικά μέτρα. Δυστυχώς είδαμε ότι πήρε
πέρσι η Κυβέρνηση ρωσικό δάνειο, 2,5
δις, σπατάλησε τα χρήματα χωρίς να κάνει
τις διορθωτικές αλλαγές που χρειαζόντου-
σαν και τελικά απλώς μεγάλωσε το πρό-
βλημα που καλούμαστε να λύσουμε τώρα. 
Ένα δάνειο θα φέρει λιγότερο οδυνηρά
μέτρα; Το αμφιβάλλω διότι είναι σημαντι-
κό να γίνουν οι διαρθρωτικές αλλαγές
που θα εξισορροπήσουν τη βιωσιμότητα
της οικονομίας μας στο μέλλον.

Η παταγώδης αποτυχία 4 χρόνων έφερε την Τρόικα
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